

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе.

Призывъ къ помощи семьямъ воиновъ
въ полевыхъ работахъ.

„Богъ любви есть“ (I Иоан. 4. 16).

Такъ говоритъ св. апостолъ Іоаннъ Богословъ, «Богъ есть любовь», живая, вѣчная, неизмѣнная, неизсякаемая любовь, все созидающая, все живящая, родъ человѣческой спасающая. Кто хочетъ познать Господа, можетъ познать въ чувствѣ любви, ибо «всякій любящій рожденъ отъ Бога и знаетъ Бога» (ст. 7). Въ любви человѣкъ достигаетъ общенія съ Богомъ, ибо «пребывающій въ любви пребываетъ въ Богѣ, и Богъ въ немъ». Любовью прежде всего человѣкъ можетъ послужить Богу. «Возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, всею душою твоею и всѣмъ разумѣніемъ твоимъ; сія есть», говоритъ Самъ Христосъ, «первая и наибольшая заповѣдь; вторая-же подобна ей: возлюби ближняго твоего, какъ самого себя» (Мѡ. 22, 37—39). Кто любви въ сердцѣ не имѣетъ, тотъ Бога не имѣетъ. Безъ любви человѣкъ ничѣмъ не спасется. «Если», говоритъ св. ап. Павелъ, «я имѣю всю вѣру, такъ что могу и горы переставлять, а не имѣю любви, — то я ничто, и если я раздамъ все имѣніе мое и отдамъ тѣло мое на сожженіе, а любви не имѣю, нѣтъ мнѣ въ этомъ никакой пользы» (I Коринѡ. 13, 2 — 3). И бѣсы, по слову апостола Іакова, вѣрують, вѣрують въ бытіе Божіе, въ силу Божію, но любви имѣть не могутъ—и потому такая вѣра приводитъ ихъ только въ трепеть, вѣрують и трепещутъ.

«Дѣти мои», призываетъ тотъ-же св. апостолъ Іоаннъ, «станемъ любить не словомъ и языкомъ, но дѣломъ и истиною» (I Иоанн. 3, 18).

Явимъ въ жизни любовь свою. Пусть всѣ видятъ, что мы вѣруемъ въ Бога любви, содержимъ законъ любви.

Вотъ, братіе, предъ нами дѣло любви, совершить которое призываетъ насъ долгъ христіанскій.

Девять мѣсяцевъ сражаются за насъ съ упорнымъ врагомъ братья наши, за нашу безопасность, за нашу свободу, за вѣру нашу, за жизнь нашу. Ничего не щадятъ: кровь свою проливаютъ, душу свою отдаютъ. Безмѣрно великъ подвигъ ихъ. Но у нихъ остались здѣсь на наше попеченіе жены, дѣти, дома, поля. Слава Богу, до сихъ поръ и церкви, и приходы, и правительство, и народъ всѣми силами поддерживаютъ семьи воиновъ. Но вотъ наступаетъ весна. Необходимо воздѣлать и засѣять оставленныя поля. Было-бы великимъ бѣдствіемъ для народа и государства, если-бы поля эти остались не засѣянными, это было-бы торжествомъ и радостью враговъ нашихъ, а по отношенію къ братьямъ героямъ-воинамъ нашимъ съ нашей стороны это было-бы черною неблагодарностью и великимъ, непростительнымъ грѣхомъ нашимъ предъ Господомъ Богомъ. О, этого не будетъ никогда на Руси. Всѣ пойдемъ на помощь братьямъ нашимъ, на трудъ истинно Божій—и старый, и малый, и мужъ, и жена. Когда пожаръ, никто не думаетъ ни объ усталости, ни объ отдыхѣ, никто не ждетъ, а теперь у насъ хуже, чѣмъ пожаръ, врагъ нашъ страшнѣе и опаснѣе огня. Скорѣе-же всѣ на братскую помощь, на братскій трудъ!

«Другъ друга тяготы носите», учитъ св. апостолъ Павелъ.

Братья-воины наши несутъ нашу тяготу, тяготу страшной, кровавой брани, возмемъ-же и мы на себя несравнимо меньшую и ничтожнѣйшую ихъ тяготу—тяготу ихъ полевой работы. «Такъ, по слову апостола, исполните законъ Христовъ». Такъ исполнимъ мы волю Божію и заповѣдь Христову.

Подумаемте, дорогіе братья и сестры, и о другой нуждѣ. На войнѣ нынѣ почти

все мужское население, немногіе остались. Работа теперь ляжетъ на плечи женщинъ. О, конечно, готовы онѣ поднять на себя трудъ, какой требуетъ отъ нихъ родина, но у нихъ на рукахъ младенцы, дѣти. Какъ съ ними быть? Какъ ихъ оставить? Святѣйшій Синодъ призываетъ нынѣ всѣхъ добрыхъ христіанокъ отозваться на эту нужду. Пусть-бы вездѣ по деревнямъ и селамъ отводились особые дома, куда могли-бы женщины, отправляясь на работы, приводить и приносить своихъ малютокъ, и гдѣ дѣти проводили бы дни подъ присмотромъ доброй женщины. Надо скорѣе объ этомъ подумать.

Добрые люди, отзовитесь, помогите устройству дѣла. Добрыя жены христіанскія, поспѣшите на дѣло. Когда земля вся страдаетъ, стыдно и грѣшно быть праздными, такихъ не должно быть среди насъ. Всѣ, всѣ должны принять участіе въ кровавой бранной страдѣ народной.

Господь-же Богъ милосердный приметъ любовь нашу, трудъ и подвигъ нашъ, какъ жертву чистую, жертву святую, и по молитвамъ нашимъ даруетъ намъ побѣду и одолѣніе надъ жестокимъ и упорномъ врагомъ нашимъ.

Прот. *Евг. Кондратьевъ.*

Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

7 сентября 1885 г. С.-Петербургъ.

Дорогіе мои родители.

Вотъ я, наконецъ, по милости Божіей и Вашимъ молитвамъ, въ Петербургъ. Прибылъ сюда третьяго дня, т. е. 5-го сентября, утромъ въ 11 часовъ, а изъ Казани выѣхалъ въ понедѣльникъ 2-го сентября.

Вызовъ меня въ Петербургъ во всякомъ случаѣ служитъ знакомъ вниманія ко мнѣ высшаго Начальства и добраго о мнѣ мнѣнія, за которое я всецѣло обязанъ отеческой любви ко мнѣ Высокопреосвященнѣйшаго Палладія Казанскаго, моего незамѣ-

нимаго покровителя. Въ столицу стягиваютъ обыкновенно силы лучшія, на меня здѣсь возлагаютъ большія надежды. Помолитесь Господу Вашею родительскою сердечною молитвою, до Бога доходною, чтобы даровалъ Онъ мнѣ силы оправдать довѣріе ко мнѣ Начальства.

Здѣсь приняли меня весьма ласково. Преосвященный Арсеній, ректоръ академіи, позаботился устроить и прекрасно обставить мою квартиру. Квартира у меня барская, роскошная. Тутъ же при ней и кухня, и ванная комната. Вчера въ 9 часовъ утра Преосвященный Ректоръ представлялъ меня Митрополиту. Владыка-Патріархъ принялъ меня привѣтливо. Вотъ, говоритъ, вы не любите Петербурга, не хотѣли оставлять Казани, не бойтесь, и здѣсь есть люди добрые и хорошіе. Имѣйте усердіе къ дѣлу, и все будетъ хорошо. Потомъ далъ совѣтъ, какъ употреблять невскую воду, потому что на непривычный желудокъ она дѣйствуетъ дурно. Сейчасъ получилъ приглашеніе служить завтра раннюю литургію (въ половинѣ 8-го) съ Митрополитомъ въ его крестовой церкви. Это значитъ, что мнѣ дѣлается смотръ. Митрополитъ на архимандритовъ при служеніи обращаетъ строгое вниманіе: какъ кто держитъ себя, какъ ходитъ, какъ крестится, какъ кланяется и проч. Ожидаю завтрашняго дня съ робостію. Пока болѣе писать некогда. Сейчасъ пойду знакомиться съ студенческими помѣщеніями.

Тетушку и Костю цѣлую.

Цѣлую Яшу и Ал. Конст. Суворовымъ поклонъ. Новопреставленныхъ Стефана и Алексія поминаю.

Любящій Васъ сынъ Вашъ *Антоній.*

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: Высочайшее утвержденіе.—Указъ Св. Синода.—Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Вакансіи при церквяхъ.—Отчетъ о состояніи учебно-воспитательнаго дѣла въ Петроградскомъ Александро-Невскомъ Антоніевскомъ духовномъ училищѣ за 1913—1914 учебный годъ. Отдѣлъ неофициальный: Поученіе (призывъ къ помощи семьямъ воиновъ въ полевыхъ работахъ). Прот. *Евг. Кондратьевъ.*—Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

Прот. *Е. Кондратьевъ.*
Редакторы: Прот. *І. Слободской.*